

глЗ



218.

314

КОМИТЕТ ДЕРЖАВНОЇ БЕЗПЕКИ
УКРАЇНСЬКОЇ РСР

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
УКРАИНСКОЙ ССР

28 " ИЮН 1980

г. Киев.

№ 194

~~Негасимо~~
~~СЕКРЕТНО~~

Экз. № 1

24/2-3411 30.08.13

*Листо (вирну)
Взн. пилев и конд. в пилев 175
Миртун 28-6-80*

ЦЕНТРАЛЬНИЙ КОМИТЕТ КОМУНІСТИЧЕСЬКОЇ ПАРТІЇ
У К Р А І Н Ї

товаришу ЩЕРБИЦЬКОМУ В.В.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПІСКА

о ходе выполнения мероприятий в связи с
подготовкой к Олимпиаде-80

З июня сего года № 169 ЦК Компартии Украины докладывалось о мероприятиях КГБ УССР по обеспечению государственной безопасности в период подготовки и проведения XXII Олимпийских игр.

В ходе осуществления работы по вскрытию подрывных замыслов противника добыты данные о том, что спецслужбы США, ФРГ, Израиля стали активнее содействовать эмигрантским антисоветским формированиям, функционирующим в странах, отказавшихся от бойкота Олимпиады-80, в подготовке враждебных акций против Советского Союза. В частности, руководитель израильской разведслужбы МОССАД в Париже Примор подбирает среди евреев во Франции, особенно выходцев из СССР, лиц, которые, будучи на Олимпийских играх, могли бы в провокационных целях выступить в защиту т.н. "узников совести" и тех, кому отказано в выезде из Советского Союза. В Финляндии американскими спецслужбами созданы три центра, которые занимаются подготовкой специальных групп для проведения враждебных акций в Москве во время Олимпиады.

ВХ. № 39/191с 7
28 VI 1980 р.
Підлягає поверненню до II сектора
Службового відділу ЦК Компартії України

Главарь зарубежных националистических организаций, особенно ОУН, НТС, поставили основной целью в использовании массовой поездки иностранцев на Олимпиаду направление в СССР своих эмиссаров с заданиями возбуждать у советских людей интерес к национализму, вести их идеологическую обработку, пропагандировать идеи и программы эмигрантских организаций. В качестве эмиссаров оуновцы стремятся подбирать в основном лиц из числа украинских националистов второго поколения, родившихся в странах Западной Европы. Им будет поручено ввезти в СССР значительное количество листовок, клише для их изготовления, различного рода наклеек с изображением националистических эмблем и программными лозунгами.

Руководители клерикальной организации "Евангелие в коммунистические страны" разработали операцию под названием "Москва-80", в соответствии с которой заготовили около 500 тысяч экземпляров религиозно-пропагандистской литературы на языках народов СССР для доставки ее в нашу страну через своих эмиссаров, выезжающих в составе туристских групп на Олимпийские игры.

Спецслужбы противника и зарубежные антисоветские организации, используя канал легального въезда иностранцев в СССР, ставят задачи по изучению внутривнутриполитического и экономического положения в стране и активизации антисоветской деятельности враждебных элементов. Попытки сбора политической, экономической и тенденциозной информации отмечались в поведении и действиях сотрудницы посольства США в Москве Мендел, посетившей в июне сего года гг. Львов, Ужгород и Ровно; третьего секретаря посольства Канады Дакоста; сотрудников английского посольства Лесни и Керолин.

В июне сего года на наши оперативные позиции были выведены 2 эмиссара зарубежного националистического центра мельниковцев. Через них выявлены конкретные исполнители враждебных акций в среде приезжающих в СССР на Олимпийские игры иностранцев украинского происхождения, передана в националистический центр дезинформация, направленная на локализацию подрывных устремлений националистов в период Олимпиады-80.

В первом полугодии сего года республику посетили 44 сионистских эмиссара. Наряду со сбором тенденциозной клеветнической информации о положении "отказников" и т.н. "еврейскому вопросу", в их действиях наблюдались некоторые новые элементы, в частности, попытки изучения режима работы таможенной службы, уточнения местонахождения еврейских экстремистов во время Олимпийских игр и отработки способов связи с ними. Характерно, что в мае-июне сего года большинство сионистских эмиссаров, посетивших республику, прибыли из Великобритании, Франции, Нидерландов и Швеции.

В потоке иностранцев выявлено 35 эмиссаров и миссионеров зарубежных религиозно-пропагандистских центров. Оперативным путем перехвачено 3 организационных установки Бруклинского иеговистского центра /США/ главарям в СССР, предотвращено распространение среди сектантов 4 документов антисоветского характера.

Враждебная деятельность 10 иностранцев пресечена путем их выдворения из СССР, 69 официально предупреждены, 24 закрыт въезд в Советский Союз.

В сочетании с чекистскими мерами против вражеских разведчиков, агентов и эмиссаров организовано тщательное наблюдение за советскими гражданами, подозреваемыми в шпионаже, террористических и диверсионных намерениях, незаконно хранящих или пытающихся приобрести огнестрельное оружие, в проведении антисоветской деятельности и совершении других особо опасных государственных преступлений /всего 354 чел./.

В целях предотвращения создания националистической организации органами КГБ 16 июня сего года арестован экстремистски настроенный житель Житомирской области Залета Ю.И., пресечена преступная деятельность украинского националиста Курило В.А., хранившего и распространявшего антисоветские документы, который осужден Львовским облсудом к 10 годам лишения свободы и 5 - ссылки.

Задokumentирована враждебная националистическая деятельность активных сообщников участников т.н. "украинской хельсинк-

ской группы" Приходько Г.А. и Мазура Д.Д. Решается вопрос о привлечении их к уголовной ответственности.

Для ограничения инспирирующей роли отбывающих наказание за антисоветскую деятельность украинских националистов и их компрометации среди объектов дела "Блок" и их связей распространена информация об аморальном поведении ссыльного Черновола, осужденного к 5 годам лишения свободы за попытку изнасилования, у ряда его единомышленников ссыльных Сверстюка, Антонюка, Пронюка, Марченко, Калинца и Сергиенко проведены обыски по вестующемуся КГБ СССР уголовному делу на Стуса.

В результате осуществленных органами КГБ оперативных и профилактических мероприятий снижена активность ряда сионистских экстремистов и эмиграционно настроенных групп. Этому способствовало также привлечение к уголовной ответственности за хулиганские действия одного из инспирирующих группирование Пильникова В.М., осужденного 25 июня сего года народным судом Московского района города Киева к 5 годам лишения свободы.

В целях снижения активности сектантов и сковывания их деятельности по возбужденному уголовному делу прокуратурой города Киева проведены обыски у 15 активных главарей и авторитетов баптистов-раскольников, в процессе которых ликвидировано 3 переплетных мастерских, один т.н. "наборный" цех нелегального издательства "Христианин", изъято около 1500 экземпляров идейно вредной и религиозно-пропагандистской литературы. Осуществлено документирование 14 нелегальных сектантских сборищ, на основании чего к административной ответственности /штрафу/ привлечено 20 человек. Проведено 10 профилактик через представителей общественности.

В 1980г. органы КГБ республики принимали активное участие в проведении совместно с МВД СССР операции "Арсенал" по выявлению и изъятию незаконно хранящегося оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ. В результате изъято 29 единиц нарезного огнестрельного оружия, 3874 патрона, 11 кг взрывчатки, 13 гранат и 10 взрывных устройств, 38 человек привлечено к уголовной ответственности.

В ходе проверки складов взрывчатых веществ, расположенных вдоль трассы эстафеты Олимпийского огня, вскрыты и устранены грубые нарушения правил учета, хранения, использования оружия и взрывчатых веществ на 42 объектах разрешительной системы, изъято 671 ствол оружия, 126 человек, не внушающих доверия, отстранены от работ, связанных с использованием оружия и взрывчатых веществ. В результате разъяснительной работы населением добровольно сдано 105 стволов нарезного оружия, 627 охотничьих ружей, 1727 патронов и 17 гранат.

В соответствии с Положением о порядке въезда в СССР, выезда из Советского Союза и пребывания на территории страны участников, гостей и других категорий иностранцев в период XXII Олимпийских игр, в целях недопущения въезда в Советский Союз террористов, диверсантов и других нежелательных лиц, провоза оружия, взрывчатых, радиоактивных, отравляющих и наркотических веществ, антисоветских и иных идеологически вредных материалов, а также пресечения возможных беспорядков и локализации конфликтных ситуаций в пунктах пропуска завершены мероприятия по организации тщательного оперативного, пограничного и таможенного контроля иностранцев, транспортных средств и грузов. В зависимости от характера международного сообщения отработана соответствующая технология таможенного контроля с применением специальной техники, осуществлена проверка на практике взаимодействия привлекаемых сил и средств, их готовность к решению поставленных задач.

После окончания пограничного и таможенного контроля поезда с членами олимпийской семьи и иностранными туристами в целях их безопасности будут сопровождаться сотрудниками КГБ и транспортной милицией в пункты назначения. Для этого выделено и подготовлено 28 оперработников, проведено несколько тренировочных занятий. Через оперативные возможности осуществляется постоянный контроль за техническим состоянием поездов и путевого хозяйства, принимаются меры к своевременному выявлению и устранению причин и условий, могущих привести к чрезвычайным происшествиям на транспорте. Оказана помощь администрации и партийным организациям в изучении и подготовке кадров, подобранных для обслуживания олимпийских поездов.

В олимпийском футбольном турнире в городе Киеве примут участие команды ГДР, Финляндии, Ирака, Коста-Рики. Приезд команд в город Киев предполагается 17 и 18 июля. Для встреч с командой ГДР, постоянно проживающей в Киеве, будут приезжать из города Минска национальные сборные Испании, Алжира и Сирии. Другие команды киевской группы /Финляндии, Ирака и Коста-Рики/ будут выезжать в город Минск для игр с командой Югославии.

С учетом этих обстоятельств совместно с органами МВД отработаны дополнительные меры по обеспечению безопасности перевозок участников Олимпиады, разработаны маршруты их следования по городским магистралям, созданы коридоры безопасности и группы сопровождения. В каждом автобусе, выделенном для олимпийцев, постоянно будет находиться наряд из двух сотрудников милиции.

В соответствии с рекомендациями Оперштаба КГБ СССР "Олимпиада-80" в гостинице "Русь", где будут поселены футболисты, предусмотрена круглосуточная охрана их силами сотрудников органов МВД и КГБ УССР /379 человек/, созданы необходимые условия для официального досмотра всех лиц, входящих в гостиницу, с целью обнаружения и изъятия оружия и взрывных устройств.

Осуществлены намеченные мероприятия по обеспечению безопасности членов олимпийской семьи и поддержанию общественного порядка на Республиканском стадионе и в его непосредственном окружении. Во время футбольных матчей на стадионе будет задействовано 525 сотрудников КГБ и 3139 работников милиции. В целях охраны объекта, обеспечения мер противопожарной безопасности, пропускного режима, пресечения враждебных проявлений создана комендатура с круглосуточным режимом работы. Участниками наряда тщательно изучены инструкции об их практических действиях в случае возникновения острых ситуаций. Проведен ряд занятий по проработке вариантов взаимодействия выделенных сил и средств.

По предварительным данным "Интуриста", на футбольные матчи отборочного Олимпийского турнира в город Киев прибудет около 8000 иностранцев из капиталистических и социалистических государств. Через управление билетной программы решен вопрос о том,

что на каждом третьем ряду трибун стадиона, отведенных для иностранных туристов, будут размещены 1200 представителей общественности города и 120 сотрудников МВД, что позволит своевременно предупредить и локализовать возможные враждебные проявления со стороны иностранцев. Контрразведывательные мероприятия по иностранцам из капиталистических стран будут обеспечивать 170 сотрудников КГБ УССР и 465 оперативных источников.

В целях обеспечения безопасности и общественного порядка в местах проживания гостей Олимпийских игр /36 объектов/ созданы объединенные группы из сотрудников МВД и КГБ УССР, укреплены оперативные позиции в среде обслуживающего персонала, а также группы противодействия акциям идеологической диверсии со стороны иностранцев, усилен пропускной режим в гостиницы и общежития. Осуществляются контрразведывательные мероприятия по добыванию информации о враждебных замыслах со стороны отдельных иностранцев, предотвращению возможных открытых враждебных действий, ограничению нежелательных контактов с антиобщественными элементами. С этой целью задействованы 13 внештатных сотрудников органов КГБ и 626 оперативных источников.

Совместно с органами МВД УССР, Особыми отделами КГБ СССР завершены мероприятия по обеспечению безопасности и общественного порядка на трассе эстафеты Олимпийского огня, а также в местах ее остановок и проведения торжественных церемоний. Для проверки действенности принятых мер в областях проведен ряд учений с участием всех задействованных сил и средств.

Завершена проверка спортсменов, тренеров, спортивных судей и журналистов, участников культурной программы и других лиц /2798 чел./, выезжающих в Москву для участия в Олимпийских играх, их проведении и обслуживании. В их число включено необходимое количество оперативных источников и 5 сотрудников органов КГБ. В интересах безопасности 87 человек отведено от поездки в Москву. Аналогичная работа проведена в отношении персонала киевских олимпийских объектов.

Докладываем в порядке информации.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
УКРАИНСКОЙ С С Р

В. Федорчук
В. Федорчук